

【刘哲伟专栏】公正党党选后——是分裂或团结



刘哲伟

最后更新1个月前 · 刊登于2 Jun 2022 2:25PM · 0条评论



在经历了喜来登政变和今年的党选后的领袖更迭，公正党迎来的是更强大或者分裂？（档案照：透视大马）

公正党非正式的党选结果出炉了，虽然拉菲兹的阵营赢了大部分重要的职位，加上超过80%的区部让他当选，他自己与政治分析员都认为这是一场压倒性的选举结果，但是我不敢苟同。首先，超过80%的区部都支持他，这实际上是没有意义，因为公正党的选举是以一人一票制度，而不像巫统那样一区部一票。第二，别忘了，他的对手也得到大约40%的总票数。今天，我们就来讨论三个问题，（i）大帐篷会不会被腰斩；（ii）安华与拉菲兹在党内的团结与合作；（iii）安华的领导地位。

(i) 大帐篷会不会被腰斩

在我看来，大帐篷概念如果是包括土团党，肯定是会腰斩。当我们观察希盟时，诚信党的领袖似乎倾向于与其他政党合作，包括土团党。可是在行动党，林冠英明确表明，他不会与慕尤丁和土团党合作。新上任的秘书长陆兆福则表示没有兴趣与土团党合作，可是他的言论没林冠英那么强硬，似乎没有完全把门关上。当然，这需要建立在对希盟有利的条件上。所以，若赛夫丁赢得署理主席，与土团党合作也并非不可能，然而，拉菲兹赢得党选后，拒绝大帐篷引起的多米诺骨牌效应也不小。

由于拉菲兹的团队赢得大部分的职位，想要无视他拒绝土团党的要求可能并不容易，虽然这也并非不可能，毕竟公正党主席还是安华，他可以委任一些领袖出任重要的职位，例如总秘书和州主席等等。不过，我不相信安华会直接了当的采取这种做法，因为拉菲兹背后是民意，除非安华的谈判结果是利大于弊，即对公正党和希盟更有利，大于对土团党有利。否则，安华很难说服拉菲兹的团队。可是，现实上，土团党不可能接受这样的谈判。



拉菲兹在党选中成功击退对手赛夫丁，拿下署理主席的职位。（档案照：透视大马）

(ii) 安华与拉菲兹在党内的团结合作

对安华来说，虽然，他可以任命任何人，包括落选的人在中央领导层内，但是如果他想利用主席的特权来抗衡拉菲兹的阵营，这绝不是一个好的策略。喜来登行动已经让公正党大伤元气，第二次分裂基本可以断了公正党。

拉菲兹也一样，他的阵营如果离开公正党也不会有好处。从他接受媒体采访情况来看，我相信他不会。理性来说，他知道公正党作为一个政党和情感单位的价值，这也是当安华支持者逼迫他成立新政党时，他不会考虑的原因之一。如果我们要比较阿兹敏和拉菲兹在党内的影响力，与今天拉菲兹相比，当年的阿兹敏在政治和情感上对公正党的影响肯定大很多。阿兹敏离开公正党后的长远前景并不乐观，我相信若拉菲兹离开公正党（如果他还想要继续从政），情况会更糟糕。

另一方面，我对党选后的公正党感到好奇，他们的领导层，尤其是拉菲兹的团队是否可以互相包容。正如我之前一篇文章 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/383262>)提到，菜单政治在公正党中越来越盛行。如果我们看一下结果，除了雪州大臣阿米努丁，大部分中选的都是跟着菜单，如同文章内，我提到，既然A队和B队划下了一条明确的界线，这些队伍之间的模糊性较小，你怎么指望队伍中的人可以轻易的忘记团队性，而选人才非选AB队。更糟糕的是，菜单已深入下一层，并非只是限制于中央领导层。

既然如此，中央领导层至少可以做到的是，胜利者需要宽宏大量的把失败者也纳入领导层，而失败者也必须清楚自己不能喧宾夺主。拉菲兹擅长实证和科学研究，而赛夫丁有丰富的党内经验，两人其实可以相辅相成。



安华依然是公正党的象征，党员对他有深厚的感情。（档案照：透视大马）

(iii) 安华的领导地位

很多人对安华是否在党内安稳当主席感兴趣，或者说党选结果如同是对安华的公投。

首先，拉菲兹获得支持票并不是他个人的，而是他拒绝大帐篷的想法。因此，如果说拉菲兹得到的支持是否否定安华的大帐篷，我认同这一点，但若说这些支持票是反对安华的公投，我有所保留。

第二，无论如何，安华依然是公正党的象征。我不会说不可能除去安华，但是党员对他有深厚的感情，这是艰巨的任务。你可能不喜欢安华或讨厌他，但是用粗暴的方式除掉安华并不容易，除非党员可以不再掺杂个人感情而是理性的要求他下台，这有点难度，毕竟人都是有感情的动物。

第三，在即将来临的全国大选中，希盟的海报上还是会有安华的肖像。以公正党的新阵容来看，虽然他们的行为不显著，但我相信他们宁愿放弃第15届大选，更加关注第16届大选。这支新阵容是理想化，着重于价值的胜利，而不是选举技术上的胜利。因此，谁将在第15届大选领军希盟实际上是多余的问题。由于时间太仓促，新阵容不可能有能力颠覆当前政治情绪的想法而赢来选票。所以原则上，安华是不是公正党主席，或希盟主席，在短期政治上，都不是一个重要的问题。

* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。

若想留言，请订阅或登录。

The Malaysian Insight



 The Malaysian Insight

Nurse charged with murdering baby boy

A PRIVATE nurse was charged in the Sungai Siput magistrates' court today over the death of an eight-month-old baby boy last month. T. Rebekal, 30, nodded after the charge, framed under...

 Ravin Palanisamy

MMA urges Health Ministry to press on with tobacco ban to save lives

THE Health Ministry should press on with its plans to implement its generational endgame (GEG) to ban tobacco and vape products for those born after 2007, as it would protect the health...



 CROWDYNEWS

